

# 开启“黄金时代” 共筑世界梦想

## —习近平主席对英国进行国事访问述评之一

“果实圆熟的秋，你和成熟的太阳成为友伴。”金秋十月，国家主席习近平对英国进行国事访问。

习主席此访立足英国，面向欧洲，辐射全球，开启了中英全面战略伙伴关系黄金时代，为中欧合作注入了新动力，为中西交流互鉴谱写了新篇章，展示了中国特色大国外交的新实践。

**超级国事访问 开启中英关系黄金时代**

“黄金时代在我们面前，而不是身后。”在这个收获的季节，泰晤士河畔，中英关系发展迎来了新的里程碑。

103响礼炮隆隆，59项协议和共识硕果累累。

中英关系迈上新台阶。双方共同发表《联合宣言》，决定共同构建中英面向21世纪全球全面战略伙伴关系，共同开启持久、开放、共赢的“黄金时代”。

中国与英国的交往史，犹如一部从碰撞到融合的史诗。200多年前，英国派使臣马戛尔尼访华，希望打开与中国的贸易之门，却变成“礼仪之争”；200多年后的今天，中英双边贸易超过800亿美元，人员往来突破110万人次，中英全方位务实合作成果不断“飞入寻常百姓家”。

“凡是过去，皆为序章。”如今，中英关系走到继往开来的重要时刻。在这一

历史机遇下，这一次，怀着成为“中国在西方最坚定的支持者”“中国在西方最好的伙伴”的诚挚愿望，英国给予习主席超高规格礼遇，向世人展示了英方对中英关系的高度重视，对中英合作的深切期待。英国《卫报》用“红毯”“红旗”“红衣”“红饰”四大红来描述这一壮景。

伦敦政治经济学院研究员、前英国政府特别顾问安德鲁·哈蒙德说，英国内外广泛认为与中国发展关系是一个机遇，有可能大大推动英国下一个时代的繁荣。

通过此访，两国间各层级、各领域交往互信向着更大范围、更高水平、更深层次迈进——在彼此对自身政治体制、发展道路、核心利益和重大关切的重视上取得认同；在高铁、核电、新兴产业、安全执法等领域合作不断扩大深入；在人民币、亚投行等金融合作领域取得新的突破；从艺术到影视，从旅游到教育，人文交流华丽绽放，民众间距离日益拉近，民意基础更加坚实。

如英国首相卡梅伦所说，“此次访问将两国关系带到了新高度，我希望确保我们的合作意味着互相扶持，带来双方都期待的增长和就业——确保贸易和投资沿着现代丝绸之路双向流动。”

### 中英务实合作 铸就国际关系新典范

中国是当今世界上最大的发展中国

家，英国是全球最早实现工业化的发达国家。习主席访英，拉近了东西方彼此的距离，在中欧之间、东西方之间架起了一座桥梁。

欧盟是中国第一大贸易伙伴，英国是欧盟重要成员国。去年春天，习主席同欧盟领导人共同决定，打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系，为中欧关系发展指明了方向。再过几天，德国和法国领导人将相继访华。英、德、法这欧盟的“三驾马车”不约而同与中国开展密集的高层互动，意味深长。

“相信中英关系新发展将为中欧关系全面推进注入新动力，为促进中欧四大伙伴关系建设作出新贡献。”习主席此次访英，使中英关系超出了双边范畴，对中欧关系乃至中国与其他西方国家关系的发展起到积极的示范和溢出效应。英国前首相布莱尔认为，英国是欧洲重要国家，已与中国建立起良好的伙伴关系，可以起到助推中欧关系整体发展的作用。

习主席此次访期间就中英合作提出的四点建议——增进互信强调“深”，战略对接力求“通”，具体合作做到“实”，方式方法突出“新”——何尝不是中欧、中西，乃至全球合作的方法论？

中英合作实实在在的具体举措给中欧合作带来积极影响。“一带一路”倡议与中英、中欧发展战略的对接，中欧共同投资基金和互联互通平台对接的探讨，

中方与欧洲投资银行的合作，中欧投资协定的推进，中欧自贸区的可行性研究……一桩桩、一件件，成为不同社会制度、不同发展阶段国家合作的典范，是构建以合作共赢为核心的新型国际关系的具体实践和有益借鉴。

### 中国特色大国外交 共筑世界梦想

“我们今天所处的时代，是以和平与发展为主题的时代，也是各国同舟共济、携手共进的时代。”习主席在英国访问期间这样说道。

自2013年就任国家主席以来，习主席的足迹已遍及五大洲30多个国家，既辐射周边，也跨越大洋；既有欧美大国，也有发展中国家。访问始终致力于推进和平与发展这一时代主题，不断倡导以合作共赢为核心的新型国际关系。

此次英伦之旅是又一场中国运筹大国关系和外交全局的重大行动。其间，习主席利用会谈、演讲、采访等各种场合，阐述中国政策主张与理念。

——谈中国的世界观，习主席说，当今世界，开放包容、多元互鉴是主基调，相互联系、相互依存是大潮流，和平、发展、合作、共赢是主旋律。

——谈中国在世界的角色，习主席说，中国过去是、现在是、将来也必将是

世界和平的维护者、共同发展的促进者、国际合作的推动者。随着综合国力不断上升，中国将更加积极地参与国际和地区事务。

——谈中国外交主张，习主席说，在21世纪人类文明的大家园中，各国虽然历史、文化、制度各异，但都应该彼此和谐相处、平等相待，都应该互尊互鉴、相互学习，摒弃一切傲慢和偏见。

——谈中国开放政策，习主席说，我们将继续坚持互利共赢的对外开放战略，寓中国发展于世界繁荣发展之中。习主席还强调，“一带一路”不是某一方的私家小路，而是大家携手前进的阳光大道。

——谈中国军军乐队现场演奏中朝两国国歌和《敬献花圈曲》，朝方礼兵将花圈郑重抬至友谊塔基前。杨尚燮、李立国、张承刚等缓步上前整理缎带，气氛庄严肃穆，在场中朝双方人士向志愿军烈士默哀致敬。

——谈中国军军乐队现场举行了分列式。此后双方人员共同进入友谊塔室，翻阅中国志愿军烈士名录，参观室内以朝作战、并肩战斗和战后重建为主题的三面壁画。

——谈中国军军乐队现场举行了分列式。此后双方人员共同进入友谊塔室，翻阅中国志愿军烈士名录，参观室内以朝